

# ДЕЯНИЯ АПОСТОЛОВ, Глава 6

## ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS <sup>4</sup>	NKJV	NRSV	TEV	NJB
Назначение семерых	Семеро избраны на служение	Избрание семерых	Семь помощников	Введение служения семи
6:1-6	6:1-7	6:1-7	6:1-4	6:1-6
			6:5-6	
6:7			6:7	6:7
Арест Стефана	Стефан обвинен в богохульстве	Проповедь и мученическая смерть Стефана	Арест Стефана	Арест Стефана
		(6:8-7:2a)		
6:8-15	6:8-15	6:8-7:2a	6:8-15	6:8-15

### ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ [\(смотри раздел «Как правильно читать Библию»\)](#)

#### ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

1. Первый абзац.
2. Второй абзац.
3. Третий абзац.
4. И так далее.

#### ПОНИМАНИЕ КОНТЕКСТА

- А. Главы 6 и 7 представляют собой путь, который использует Лука, чтобы подвести читателя в литературном и историческом плане к обсуждению миссии среди язычников.
- Б. Иерусалимская церковь в то время росла очень быстро (ср. 6:1).
- В. Церковь состояла из палестинских евреев, говорящих по-арамейски, и грекоговорящих евреев из диаспоры.

## ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

### NASB (UPDATED) TEXT: 6:1-6

<sup>1</sup>Now at this time while the disciples were increasing *in number*, a complaint arose on the part of the Hellenistic *Jews* against the *native* Hebrews, because their widows were being overlooked in the daily serving of food. <sup>2</sup>So the twelve summoned the congregation of the disciples and said, "It is not desirable for us to neglect the word of God in order to serve tables. <sup>3</sup>Therefore, brethren, select from among you seven men of good reputation, full of the Spirit and of wisdom, whom we may put in charge of this task. <sup>4</sup>But we will devote ourselves to prayer and to the ministry of the word". <sup>5</sup>The statement found approval with the whole congregation; and they chose Stephen, a man full of faith and of the Holy Spirit, and Philip, Prochorus, Nicanor, Timon, Parmenas and Nicolas, a proselyte from Antioch. <sup>6</sup>And these they brought before the apostles; and after praying, they laid their hands on them.

### ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.6:1-6

<sup>1</sup>Так вот, именно в то время, когда умножалось *число* учеников, возникло недовольство у части *евреев-эллинистов* на *исконных* евреев, потому что их вдовы были пренебрегаемы в ежедневной раздаче *продуктов питания*. <sup>2</sup>Тогда двенадцать созвали собрание учеников и сказали: «Нежелательно для нас оставлять слово Божье ради того, чтобы обслуживать столы. <sup>3</sup>Поэтому, собратья, выберите из своей среды семь человек с хорошей репутацией, исполненных Духа и мудрости, которым мы можем поручить этот труд. <sup>4</sup>А мы посвятим себя молитве и служению слова». <sup>5</sup>Это предложение нашло одобрение у всего собрания; и они избрали Стефана, мужа исполненного веры и Духа Святого, и Филиппа, и Прохора, и Никанора, и Тимона, и Пармена, и Николая, прозелита из Антиохии. <sup>6</sup>И они их поставили перед апостолами, и те, помолившись, возложили на них свои руки.

**6:1** «умножалось *число*» Здесь – форма ПРИЧАСТИЯ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА. Рост всегда сопровождается напряженными моментами.

□ «**учеников**» Это буквальное значение термина *manthanō*. Очень важно осознать, что Новый Завет подчеркивает необходимость становиться именно учениками Христа (ср. Мф.28:19), а не просто ограничиться принятием решения об обращении к Богу. Этим словом верующие называются только в Евангелиях и Деяниях Апостолов. В апостольских посланиях для последователей Иисуса используются другие термины: «братья», «святые».

□ «**недовольство**» Этот термин означает «говорить про себя, вполголоса» (Моултон, «Аналитический словарь» [Moulton, *Analytical Lexicon*], стр. 81). Несколько раз он встречается в книге Исход при описании событий во время странствования израильского народа по пустыне (ср. Исх.16:7,8; 17:3; также Чис.11:1; 14:27). У этого недовольства была скрытая причина. То же слово использовано в тексте Лк.5:30 и несколько раз в Евангелии от Иоанна (ср. 6:41,43,61; 7:12,32).

□ «**евреев-эллинистов на исконных евреев**» Имеются в виду евреи, уверовавшие в Иисуса Христа. Часть из них были палестинцами, и они разговаривали на арамейском языке, а другие – из диаспоры, и говорили они преимущественно на греческом койне. Несомненно, в этой ситуации присутствовали также и культурный, и расовый подтексты.

□ «**ежедневной раздаче *продуктов питания***» Ранняя церковь во многом следовала примеру синагоги. Каждую неделю собирались пожертвования (милостыни, подаяния) на поддержку бедных для обеспечения их продуктами питания. Деньги использовали на покупку пищи, в синагоге ее раздавали раз в неделю, а в ранней церкви – ежедневно. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «МИЛОСТЫНЯ».](#)

История свидетельствует о том, что многие еврейские семьи, которые жили и работали в других странах, возвращались в Палестину, когда отцы семейств достигали старческого возраста и желали, чтобы завершить свой жизненный путь и быть погребенными в Земле Обетованной. По этой причине в Палестине было очень много вдов, особенно в Иерусалиме и его окрестностях.

В иудаизме забота о бедных была установлена законом (т.е. Моисеевым Заветом), равно как и о странниках и вдовах (ср. Исх.22:21-24; Вт.10:18; 24:17). В трудах Луки ясно говорится, что и Иисус также заботился о вдовах (ср. Лк.7:11-15; 18:7-8; 21:1-4). Таким образом, для ранней церкви было совершенно естественным делом проявлять публичную заботу о вдовах в церквях, что основывалось и на традициях социального служения в синагоге, и на учении Христа.

**6:2 «двенадцать»** Это собирательное имя, которым в Деяниях называются апостолы. Это были избранные первыми и особым образом мужи, сопровождавшие Иисуса во время всего Его земного служения, начиная с Галилеи.

□ **«созвали собрание учеников»** Сказать точно, что следует понимать под этой фразой, невозможно. К тому моменту церковь уже состояла из нескольких тысяч верующих, так что никакой дом или помещение не смогли бы вместить такого количества людей. Должно быть, это собрание происходило в храме непосредственно, вероятно – в Соломоновом притворе (ср. 3:11; 5:12).

Это первый пример того, что стало затем основой церковного управления и иерархии (ср. стихи 3,5; 15:22). Это один из трех библейски обоснованных вариантов организации внутрицерковной жизни современных церквей: (1) епископальная система (т.е. есть один, высший иерарх); (2) пресвитерианская система (во главе церкви – группа руководящих служителей); и (3) конгрегационализм (самоуправление каждой общины, в котором активно участвуют все верующие). Все эти элементы присутствуют в главе 15 Деяний Апостолов.

□ **«Нежелательно для нас оставлять слово Божье ради того, чтобы обслуживать столы»** В этих словах нет ничего пренебрежительного по отношению к данному служению, но это пример начала осмысления необходимости распределять ответственность среди народа Божьего за разные служения. Это не были должности, но – полномочия для выполнения определенной функции. И проповедь Евангелия должна была быть приоритетным служением по сравнению со всеми другими. Апостолы были избраны особым образом и подготовлены для своего служения. Ничто не должно было их отвлекать от выполнения этой главной задачи. Но это не было для церкви выбором «или-или», но – «и то, и другое».

Слову «обслуживать» соответствует общеупотребительный греческий термин *diakonia*, обозначающий «служение». К сожалению, многие современные толкователи, в поисках обоснования появившейся позже в церкви должности диакона (ср. Фил.1:1; 1Тим.3:8-10,12-13), используют данный текст именно для определения круга обязанностей в этом служении. Однако, избранные здесь на такое служение – не «диаконы»; они – не профессиональные служители и проповедники. Только с помощью эйзегетики можно найти диаконов в главе 6.

Лично мне интересно, каким образом первая церковь организовывала свои служения, не имея специальных церковных зданий.

1. Когда верующим нужно было собраться всем вместе, то, скорее всего, местом для этого был храм.
2. По субботам они определенно собирались в местных синагогах, а по воскресеньям, вероятно, в домашних церквях.
3. В течение недели (ежедневно) апостолы передвигались от одного дома верующих к другому (ср. 2:46).

**6:3**

NASB, NKJV	«выберите»
NRSV	«найдите»
TEV	«изберите»

## **NJB** «должны выбрать»

Это форма АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА (отложительная) ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Нужно было что-то сделать, чтобы восстановить сплоченность и единодушие. Это незначительное по своим масштабам решение способно было оказать огромное воздействие в деле дальнейшего продвижения проповеди Евангелия. Наш современник назвал бы это: «пресечь в зародыше!»

□ «семь человек» Какой-либо особой причины для избрания именно семи служителей мы не видим, разве что эта цифра в Ветхом Завете представлялась числом, символизирующим совершенство, ассоциируясь с семью днями, в течение которых Бог сотворил мир (ср. Быт.1; Пс.103). В Ветхом Завете есть подобный прецедент формирования руководящих служителей второго уровня (ср. Чис.18).

□

<b>NASB, NJB</b>	«с хорошей репутацией»
<b>NKJV</b>	«с хорошей репутацией»
<b>NRSV</b>	«с достаточным авторитетом»
<b>TEV</b>	«тех, кого вы хорошо знаете»

Различия в английских переводах объясняются использованием разных значений одного и того же термина:

1. «служить доказательством чего-либо» или «предоставлять информацию о чем-то» (ср. TEV, NIV);
2. «говорить хорошо о ком-то» (ср. Лк.4:22).

□ «исполненных Духа» Об исполнении Духом в книге Деяний Апостолов говорится несколько раз, и обычно в связи с двенадцатью апостолами и их служением проповеди/обучения/благовестия. Обозначает это одно – обретение силы для совершения служения. Присутствие Святого Духа в жизни человека очень легко обнаружить. Оно проявляется в его побуждающих мотивах, действиях и плодотворности в служении. О людях, которых церковь избирает для разрешения конкретной проблемы, нигде не говорится, что теперь они занимаются только этим делом, но – они проповедуют Евангелие. Забота о вдовах – очень важное дело, но проповедь Евангелия стоит на первом месте (ср. ст. 4). См. пояснения к 2:4 и 3:10.

□ «и мудрости» Существует два вида мудрости:

1. владение знаниями;
2. мудрость житейская.

Эти семеро мужчин обладали и тем, и другим!

□ «которым мы можем поручить этот труд» Им дали конкретное поручение. Этот текст ни в коем случае нельзя использовать в качестве обоснования того, что диаконы в церкви занимаются лишь хозяйственными делами (ср. KJV, «это дело»)! Слово, переведенное как «труд» (*chraomai*), имеет значение «нужда, потребность», а не «должность» (Альфред Маршалл, «Подстрочник к RSV» [Alfred Marshall, *RSV Interlinear*], стр. 468).

**6:4 «посвятим себя»** Данный греческий термин используется в нескольких смыслах:

1. очень близкие отношения с кем-то, Деян.8:13;
2. личное преданное служение кому-то, Деян.10:7;
3. постоянство и преданность по отношению к кому-то или чему-то:
  - а) первых христиан – друг другу и молитве, Деян.1:14;
  - б) первых христиан – учению апостолов, Деян.2:42;
  - в) первых христиан – друг другу, Деян.2:46;
  - г) апостолов – служению слова и молитве, Деян.6:4 (Павел употребляет это же слово, призывая верующих к постоянству в молитве, Рим.12:12; Кол.4:2).

□ **«молитве и служению слова»** В греческом предложении эта фраза стоит вначале, для усиления ее значения. Не удивительно ли, что именно этим «семерым», а не апостолам, открылось видение о всемирной миссии Евангелия? И именно их проповедь, а не апостолов, послужила к разрыву с иудаизмом.

**6:5 «Стефана»** Его имя означает «венец победителя». У всех «семерых» были греческие имена, но в то время многие евреи из диаспоры имели одновременно и греческое, и еврейское имя. Однако, обладание греческим именем совершенно не означало, что эти иудеи говорили по-гречески. Есть основание предполагать, что в этой группе были и те, и другие.

□ **«исполненного веры»** Термин «вера» происходит от ветхозаветного слова *emeth*, которое первоначально означало положение человека, очень твердо стоящего на своих ногах. Потом его стали употреблять как метафору по отношению к человеку, который зарекомендовал себя заслуживающим доверия, надежным, верным, преданным. В Новом Завете он используется для обозначения отклика верующего человека на обетования Божьи через Иисуса Христа. Мы не сомневаемся в Его надежности и достоверности! Мы абсолютно уверены в Его верности и преданности! Стефан не сомневался в Боге и полностью доверял Ему, поэтому ему даются характеристики, присущие Божьему характеру (т.е. исполненный веры, верный).

□ **«исполненного...Духа Святого»** Существует большое количество разных фраз, описывающих служение Святого Духа:

1. Дух подготавливает и побуждает грешника к обращению (ср. Ин.6:44,65);
2. Дух совершает крещение (ср. 1Кор.12:13);
3. Дух производит плоды (ср. Гал.5:22-23);
4. Дух наделяет духовными дарами (ср. 1Кор.12);
5. Дух исполняет Собой (ср. Еф.5:18).

Исполненность Святым Духом обязательно предполагает две вещи: (1) что этот человек спасен (ср. Рим.8:9), и (2) что этим человеком руководит Святой Дух, а тот послушен Ему (ср. Рим.8:14). Очевидно, что эта «исполненность» связана с необходимостью для верующего человека быть исполненным Духом всегда (**НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ** в тексте Еф.5:18).

□ **«Филиппа»** В Новом Завете упоминается несколько человек по имени Филипп. Этот – один из семи. Его имя означает «любитель лошадей». О его служении сказано в главе 8 книги Деяний. Бог его употребил для пробуждения в Самарии и для свидетельства правительственному чиновнику из Эфиопии. В тексте Деян.21:8 он назван «евангелистом» (благовестником); его дочери также принимали активное участие в служении (пророчествовали, ср. Деян.21:9).

□ **«Прохора»** Об этом человеке известно совсем мало. В томе 4 «Международной стандартной библейской энциклопедии» под ред. Джеймса Оппа [*The International Standard Bible Encyclopedia*, James Orr (ed.)] сказано, что он стал епископом в Никомедии, а мученическую смерть принял в Антиохии (стр. 2457).

□ **«Никанора»** Из церковной истории об этом человеке не известно ничего. Его имя на греческом языке означает «завоеватель, победитель».

□ **«Тимона»** Из церковной истории об этом человеке не известно ничего. Его имя на греческом означает «благородный, достопочтенный».

□ **«Пармена»** Это краткая форма имени *Parmenides*. Церковное предание утверждает, что он умер мученической смертью в Филиппах во время правления Траяна (ср. «Международная стандартная библейская энциклопедия» [*The International Standard Bible Encyclopedia*], т. 4, стр. 2248).

□ **«Николая, прозелита из Антиохии»** Об этом человеке информации можно получить побольше, поскольку город, в котором он жил, мог быть родным городом Луки. Для того чтобы стать иудеем-прозелитом, нужно было совершить три обряда: 1) самокрещение посредством погружения в воду, в присутствии свидетелей; 2) обрезание, если это был мужчина; и 3) жертвоприношение в храме, по возможности.

В церковной истории имели место недоразумения, связанные с этим человеком в связи с упоминанием одноименной группы людей в тексте Отк.2:14-15. Некоторые из отцов ранней церкви (напр., Ириней, Ипполит) считали его основателем той еретической группы. Большинство же отцов ранней церкви полагали в этой связи, что еретики стремились воспользоваться этим именем в качестве подтверждения того, что их основателем был один из руководителей Иерусалимской церкви.

**6:6 «они...возложили на них свои руки»** Фраза грамматически построена таким образом, что из нее следует, что руки на избранных возложила вся церковь (ср. 13:1-3), хотя ссылка на местоимение допускает здесь двоякое толкование.

Римско-католическая Церковь употребляет тексты, подобные этому, для обоснования догмата об апостольской преемственности. В баптистских церквях эти же тексты воспринимаются как подтверждающие необходимость рукоположения (т.е. посвящения верующего на определенное служение). Если истинно то, что все верующие являются призванными Богом и наделенными определенными духовными дарами служителями (ср. Еф.4:11-12), то в таком случае, очевидно, что Новый Завет не делит христиан на клир и мирян. Элитизм в церкви установлен и распространяется на основании небиблейских церковных традиций, которые должны быть пересмотрены в свете новозаветной части Писания. Возложение рук подразумевает наделение определенной функцией, но не должностью, постом или властью. Многие из наших конфессиональных традиций не имеют ясного библейского основания или указания и обусловлены историческими и внутриконфессиональными особенностями. Традиция или предание не является проблемой сама по себе до тех пор, пока она не ставится на один уровень с авторитетом Святого Писания.

### **ЧАСТНАЯ ТЕМА: ВОЗЛОЖЕНИЕ РУК В БИБЛИИ**

**NASB (UPDATED) TEXT: 6:7**

**<sup>7</sup>The word of God kept on spreading; and the number of the disciples continued to increase greatly in Jerusalem, and a great many of the priests were becoming obedient to the faith.**

**ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.6:7**

**<sup>7</sup>Слово Божье продолжало распространяться, и число учеников продолжало сильно умножаться в Иерусалиме; и очень многие из священников покорялись вере.**

**6:7 «Слово Божье»** Имеется в виду Евангелие Иисуса Христа. Его жизнь, смерть, воскресение, и учение о Боге формируют новый взгляд на Ветхий Завет (ср. Мф.5:17-48). Иисус Сам есть Слово (ср. Ин.1:1; 14:6). В основе христианства – Личность!

□ **«продолжало распространяться»** Все три ГЛАГОЛА в ст. 7 употреблены в форме НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА. Это – центральная тема книги Деяний Апостолов. Слово Божье распространяется новозаветными людьми, уверовавшими в Иисуса Христа и ставшими частью нового народа Божьего (ср. 6:7; 12:24; 19:20). Вполне возможно, что здесь – ссылка на Божьи обетования, данные Аврааму по части многократного умножения численности его семьи, которая была ветхозаветным народом Божиим (ср. 7:17; Gen. 17:4-8; 18:18; 28:3; 35:11).

□ **«очень многие из священников покорялись вере»** Это была одна из причин, через которую христианство доставляло особое беспокойство иудейским вождям (т.е. саддукеям). Те, кто хорошо знал Ветхий Завет, не сомневались, что Иисус из Назарета и был истинный,

обещанный Богом Мессия. Закрытый круг иудаизма разорвался! Подобные обобщающие заявления по поводу роста церкви также могут указывать на структурное построение книги (ср. 9:31; 12:24; 16:5; 19:20; 28:31).

□ **«вере»** У этого термина есть несколько отличительных смысловых оттенков: (1) ветхозаветное значение – «верность, преданность» или «достоверность»; поэтому он используется для описания нашей веры в Божью верность и преданность, и нашего полного доверия Божьей истине; (2) принятие нами безвозмездного Божьего дара прощения во Христе; (3) сохранение верности Богу и соответствующая благочестивая жизнь; (4) христианская вера в общем смысле, или доктринальная истина об Иисусе Христе (ср. Рим.1:5; Гал.1:23; и Иуд.3 и 20). В некоторых текстах, как, например, в 2Фес.3:2, трудно определить какой именно смысл сюда вкладывал Павел.

**NASB (UPDATED) TEXT: 6:8-15**

<sup>8</sup>And Stephen, full of grace and power, was performing great wonders and signs among the people. <sup>9</sup>But some men from what was called the Synagogue of the Freedmen, *including both* Cyrenians and Alexandrians, and some from Cilicia and Asia, rose up and argued with Stephen. <sup>10</sup>But they were unable to cope with the wisdom and the Spirit with which he was speaking. <sup>11</sup>Then they secretly induced men to say, "We have heard him speak blasphemous words against Moses and *against* God". <sup>12</sup>And they stirred up the people, the elders and the scribes, and they came up to him and dragged him away and brought him before the Council. <sup>13</sup>They put forward false witnesses who said, "This man incessantly speaks against this holy place and the Law; <sup>14</sup>for we have heard him say that this Nazarene, Jesus, will destroy this place and alter the customs which Moses handed down to us". <sup>15</sup>And fixing their gaze on him, all who were sitting in the Council saw his face like the face of an angel.

**ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.6:8-15**

<sup>8</sup>И Стефан, исполненный благодати и силы, совершал великие чудеса и знамения в народе. <sup>9</sup>Но несколько человек из так называемой «синагоги освобожденных», включая и киренейцев, и александрийцев, и некоторых из Киликии и Азии, вступили в спор со Стефаном. <sup>10</sup>Но они не могли противостоять мудрости и Духу, Которым он говорил. <sup>11</sup>Тогда они тайно подговорили людей сказать: «Мы слышали, как он говорил хулительные слова на Моисея и на Бога». <sup>12</sup>И они возбудили народ, старейшин и книжников, и напали на него, и потащили его, и привели в синагорию. <sup>13</sup>Они представили ложных свидетелей, которые говорили: «Этот человек непрестанно высказывается против этого святого места и Закона; <sup>14</sup>ибо мы слышали, как он говорил, что этот Назорей, Иисус, разрушит это место и переменит обычаи, которые Моисей передал нам». <sup>15</sup>И, устремив на него пристальный взгляд, все сидевшие в синагории видели его лицо, как лицо ангела.

**6:8 «исполненный благодати и силы»** Выражение «исполненный благодати» означает присутствие Божьего благословения на его жизнь и служение. Слово «силы» относится к следующей фразе – «совершал великие чудеса и знамения».

□ **«совершал великие чудеса и знамения»** Здесь – форма НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА (как и в ст. 7). Возможно, что все это происходило еще до избрания Стефана в числе семи служителей. Проповедь Евангелия Стефаном всегда получала подтверждение через его личное состояние (т.е. исполненность благодатью) и силу (т.е. чудеса и знамения)

**6:9 «несколько человек из...некоторых из»** В данном случае, многое зависит от толкователя по части того, чтобы определить, сколько же на самом деле групп людей ополчились на Стефана:

1. одна синагога (в которую входили все перечисленные люди);
2. две синагоги;

3. иудеи из Киренеи и Александрии;
4. иудеи из Киликии и Азии (Павел был родом из Киликии);
5. одна синагога, но представлявшая две разные входившие в нее группы;
6. представители пяти различных синагог.

В греческом тексте АРТИКЛЬ МУЖСКОГО РОДА МНОЖЕСТВЕННОГО ЧИСЛА РОДИТЕЛЬНОГО ПАДЕЖА (*tōn*) употреблен дважды.

□ «из так называемой» Необходимость в этой фразе вызвана той причиной, что термин «освобожденные» был латинским, и поэтому, для ясности, его нужно было растолковать. По всей видимости, это были иудеи, которых увели в рабство (в результате военных или экономических обстоятельств) в другие страны, а к настоящему моменту они вернулись в Палестину свободными людьми, но их родным языком пока все еще оставался греческий койне.

**6:10** Проповедь Евангелия Стефаном подтверждалась не только силой знамений, но, что вполне очевидно, убедительной логичностью. Глава 7, представляющая нам пример его проповеди, – тому доказательство.

□ «Духу» В греческом тексте заглавные буквы различить нет возможности, поэтому их употребление – это уже результат толкования переводчиков. Данное слово, если начинается с прописной буквы «Д», подразумевает Святой Дух, если же со строчной «д», то – дух человека (ср. 7:59; 17:16; 18:25; Рим.1:9; 8:16; 1Кор.2:11; 5:4; 16:18; 2Кор.2:13; 7:13; 12:18; Гал.6:18; Фил.4:23). Это может быть указанием на текст Пр.20:27.

**6:11** «они тайно подговорили людей сказать» Термин «подговорили» может означать: (1) «подкупать; давать взятку» (ср. Лоув и Нида, «Словарь» [Louw and Nida, *Lexicon*], т. 1, стр. 577-578); или (2) «тайно замышлять (недоброе); плести интриги» (ср. Бауэр, Арндт, Гингрих и Данкер, «Греческо-английский словарь» [Bauer, Arndt, Gingrich and Danker, *A Greek-English Lexicon*], стр. 843). Этот же самый прием был использован против Иисуса (ср. Мф.26:61) и Павла (ср. Деян.21:28). Свое обвинение эти люди строили на утверждении о нарушении заповеди, записанной в тексте Исх.20:7, что влекло за собой наказание смертной казнью.

□ «Мы слышали, как он говорил хулительные слова на Моисея» Проповедь Стефана, записанная в главе 7, – ответ на это обвинение. Невозможно определить, представляет ли собой седьмая глава типичную манеру Стефана в проповедовании Евангелия, или же она является проповедью по особому случаю и была призвана дать ответ на конкретные обвинения, но, что несомненно, так это то, что Стефан часто использовал Ветхий Завет для подтверждения Мессиянства Иисуса Христа.

□ «и на Бога» Эти иудеи в своем обвинении имя Бога поставили на второе место, после имени Моисея! Само грамматическое построение их высказывания раскрывает проблему понимания ими сути вещей. Моисеев Закон для них стал главным.

**6:12** «старейшин и книжников...синедрион» Фраза «старейшины и книжники» часто употреблялась для краткого обозначения состава членов синедриона, как они и названы дальше в данном контексте. В римский период, вплоть до 70 г. по Р.Х., синедриону принадлежала вся религиозная власть в еврейском народе. В состав синедриона входили: (1) первосвященник(и) и его семья; (2) местные богатые землевладельцы и общественные лидеры; и (3) местные книжники. Общее количество членов было семьдесят, все они были из Иерусалима и окрестностей. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «СИНЕДРИОН».](#)

**6:13** «Этот человек» Это выражение – чисто семитский способ выразить презрение к человеку. Ее часто использовали по отношению к Иисусу.

□ **«высказывается против этого святого места и Закона»** Этой фразой продолжается обвинение, записанное в ст. 11. Она может быть подтверждением Стефаном слов Иисуса, сказанных Им о храме и записанных в тексте Лк.19:44-48, но, скорее всего – в Мф.26:61; 27:40; Мар.14:58; 15:29; Ин.2:19 (ср. ст. 14). Иисус видел Себя «новым Храмом», новым центром поклонения, новым местом встречи Бога и человечества (ср. Мар.8:31; 9:31; 10:34).

Очевидно, что слова Стефана о полном прощении в Иисусе Христе, притом даром, по благодати, трактовались как то, что он «говорит против Закона». Евангельская весть низвела «Моисеев Завет» до уровня исторического свидетельства, вместо представления его как средства спасения.

Для иудеев первого века это учение было радикальным, оно в их глазах было просто богохульством! И оно действительно отступает от типичного ветхозаветного понимания монотеизма, спасения и уникального места Израильского народа в истории.

**6:14** В известном смысле их обвинения были правдивыми! Два данных обвинения были сказаны вместе еще и для того, чтобы возбудить и саддукеев (т.е. «разрушит это место»), и фарисеев (т.е. «переменит обычаи, которые Моисей передал нам»).

□ **«Назорей, Иисус»** [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ИИСУС НАЗОРЕЙ».](#)

**6:15** **«устремив на него пристальный взгляд»** Этот литературный прием часто использовал Лука. Он обозначает непрерывное внимание (ср. Лк.4:20; 22:56; Деян.1:10; 3:4,12; 6:15; 7:55; 10:4; 11:6; 13:9; 14:9; 23:1).

□ **«его лицо, как лицо ангела»** Происшедшее могло быть похожим на (1) сияющее лицо Моисея после его встречи с ЯХВЕ (ср. Исх.34:29-35, 2Кор.3:7); (2) сверкающее лицо и тело Иисуса во время Его преображения (ср. Мф.17:2; Лк.9:29); или (3) Божьего посланника – ангела в Дан.10:5-6. Это был способ, как при помощи метафоры, образно, обозначить того, кто был в присутствии Божьем.

## ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. Почему ранняя церковь избрала для «обслуживания столов» своих наиболее духовных членов?
2. Почему быстрый рост церкви сопровождается определенной напряженностью?
3. Какова цель возложения рук?
4. Почему Стефан подвергся такому нападению?